

低碳经济对国际贸易发展的影响

李佳明

(山东钢铁集团国际贸易有限公司,山东 济南 250052)

摘要:随着经济全球化的发展,国际局势处于不断的变化中,接踵而来的各种全球化问题也与日俱增,其中最为明显的就是全球变暖以及温室效应问题。基于此,近年来各国在实际的发展过程中提出了低碳经济这一理念,这在一定程度上不仅可以减轻当前出现的全球化问题,还可以实现全球的可持续发展,对国际贸易的发展也会产生重要的影响。

关键词:低碳经济;国际贸易;温室气体

1 引言

现阶段从我国在当前国际贸易发展的现状中不难发现,虽然具备一定的竞争优势,但是也或多或少的呈现出一些问题,要想促进我国国际贸易的长远发展,就需要制定科学、合理的发展战略,继而从根本上解决相关问题。

2 低碳经济的理念

所谓低碳经济,简单来讲就是通过不断降低温室气体的排放来发展经济的方法,并且在可持续发展理念的指导下,利用高新技术对新能源进行开发,以此来降低全球的环境污染问题,这样就可以使得生态环境与经济实现协调发展。低碳经济主要的目的是实现资源的高效利用率,将低排放、低污染以及低能耗始终摆在第一位。虽然我国对低碳经济没有切实的定义,但是近年来却不断坚持推动低碳经济的发展,经过不懈努力,也初见成效,不管是对我国的经济、政治还是生活,低碳经济都对其产生了一定的影响。在发展低碳经济的过程中,我国始终坚持降低二氧化碳的排放量,以此来尝试改善全球变暖这一问题。从实践的过程里也不难发现,如果将经济的发展与生态保护进行有效的结合,在某程度上来讲,是可以实现双赢的。与传统的经济发展模式相比,低碳经济这种新型的发展模式是有其特定的优势的,当然,也会与传统的经济发展模式有一定的差异性,这主要表现在以下几个方面:首先就是其全球性,要知道,低碳经济的出现绝非偶然,而是在人们意识到全球气候问题出现的前提下被提出来的,毕竟全球气候问题所带来的影响范围是非常广的,所涉及的国家并非一两个,而是所有国家都被涵盖在内。为此,低碳经济的实现需要全球各个国家的努力,尤其是零八年世界性的金融危机爆发后,低碳经济就更加得到世界各个国家的重视。其次就是其收益的多重性,传统经济的发展方式就是实现经济利益的最大化,这是毋庸置疑的,与之不同的是,低碳经济的发展方式将会把生态环境考虑在内,从而实现经济利益与环境的共赢。

3 低碳经济的特点

实现经济的可持续发展可以说是低碳经济实行的最终目的,人们最初是不对低碳经济的发展抱有很大希望的,但是经过切实的发展过程,人们也都逐渐了解了低碳经济所带来的经济风暴,并且看到了低碳经济的实施为全球气候带来的一系列正面影响。也正是因为低碳经济倡导的是将温室气体的整体排放量维持在一个相对较低的水平,这样不但减轻了环境污染问题,还实现了经济从低速增长到高速增长的转变,相信这也是人们逐渐对低碳经济改观的其中一个重要原因。与此同时,对环境友好型社会的建立也会起到一定的推动作用,一直以来人们所追求的健康可持续发展目标随着低碳经济的提出也得以达成,相信只要人们一直贯彻低碳理念,就一定可以为国家乃至世界的可持续发展蓄力^[1]。

4 低碳经济对国际贸易的影响分析

4.1 碳标签成为各个国家的新贸易壁垒

全球各个国家要想真正意义上发展低碳经济,就一定会为其制定一系列的政策方针。尤其是在发展低碳经济的初期,很多国家已经逐渐在降低对碳的排放量,久而久之,碳标签也成为了各个国家的新型贸易壁垒,这种做法是不但能够促进绿色经济的发展,还可

以实现低碳理念,以此来达到节能减排的效果。将碳标签说的再具体一些,就是以缓解全球气候问题为目标,把低碳技术推广开来,并且在产品的生产过程中投入此技术,最终产品所排放的温室气体将会在其标签上显示出来,这样消费者就可以了解到相关信息。当然,这种产品的生产标准方案基本上都是在发达国家实行,在发展中国家还是相对少见的。

4.2 改变了国际贸易格局及其发展模式

低碳经济的发展在一定程度上改变了国际贸易结构,这是不得不承认的,这首先就表现在商品的贸易结构出现了变化,低碳经济的发展必定会促使低碳能源的产生,从实际的商品贸易中不难看出,很多国家石化能源的使用比重在逐步降低。另外,地区间的贸易结构也在不知不觉中产生了一定的变化,相比于发展中国家,发达国家则更早意识到低碳经济发展的重要性,并且率先研发了低碳产品,并迅速的将低碳技术推广开来,发展中国家在此方面不但意识落后,相关的技术水平也有所欠缺,当然,这与其经济能力是有很大关联性的。随着碳减排在国际贸易中的地位越来越高,国际发展模式也变得有所不同,基本上在传统的发展模式中,很多发展中国家都是比较注重生产力的,长此以往,自然会对其环境造成很大的负面影响,加上低碳标准的提出,一定会影响其对外贸易。同时,发达国家在国际贸易中建立的贸易壁垒也会直接影响发展中国家的经济发展模式。

4.3 政策措施的不同

不可否认,世界各个国家的经济发展水平是有一定差异的,所以在低碳经济的发展过程里,很多国家所提出的发展政策也会大不相同,就以发达国家为例,在低碳经济的发展过程中,一些发达国家会专门制定一些针对碳关税的法律法规,以此来更好的服务于碳关税政策。要知道,发达国家之所以能够为全世界的不同客户提供更优质的选择,离不开其低碳技术的支持,碳关税在某层面来讲就是温室气体排放的收集,这对发达国家建立新的绿色壁垒有很大的帮助。而很多制定低碳政策的国家,基本上也都是结合其国内的低碳技术发展水平来尝试摸索出一套利于其自身发展的制度或方针^[2]。

5 结束语

总而言之,社会的发展是一个渐进的过程,在此过程中,环境问题变得越来越突出,为了贯彻可持续发展理念,低碳经济的实行是非常有必要的,尤其对于我国这个能源消耗大国来讲,是一个新的发展契机。为此,只有将低碳经济融入到我国的经济发展中,才可以不断促进我国综合国力的提升,同时,这一新型的国际贸易模式也会对各国产生不同程度的影响^[3]。

参考文献

- [1]刘玉玲.低碳经济对国际贸易发展的影响[J].农村经济与科技,2019,30(20):52-53.
- [2]陈莹.分析低碳经济发展现状及行业影响与对策[J].智库时代,2019(31):44+53.
- [3]吕锦,张松.国际贸易规则视角下低碳经济对我国对外贸易的影响[J].中国市场,2019(17):16+44.